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0Od vody zavisi nés Zivot.

1.4 Zapis velkych a malych &isel v tvare

=iky llohy v tejto kapitole po¢itame bez kalkulacky.

Vypocitaj tieto tlohy, je to Start pre dalgie pocitanie.
2 150 000 + 3 425 000 =

5890 000 -2 560 000 =
7891 000 - 500 =
12 150000 =5 000 =

Mbdzeme pocitat aj bez ntl:
2 150 — 000
3425 — (000

Teraz nuly priddme:

5570000 «——7T

MbZeme pocitat aj bez nl:
589 — (000
-256 — 0000

Teraz nuly priddme:

3330000 «—T

MoZeme pocitat aj bez nul:
7 891 — 000
-5 — 00

Teraz nuly priddme:

3945500000 «—T

MobZeme pocitat aj tak, Ze
rovnaky pocet nul Skrtneme:

12 150 666 : 5 666 =2 430

Vypotitaj, akd je celkova dizka vodnych tokov

avedenych v tabulke.
vodny tok (rieka) dlikivncig?ri}:;l toku
Nitra 196 700
Vih 403 000
Hron 298 000
Hornad 193 000
Ipel 232 500
Dunaj 172 000

Aky je podla teba vyznam tohto vypocitaného tidaja?

a-10", kde1<a<10,ne N

. ,:i—::v :
Viete, ze...?
Tieto ¢isla sa kedysi volali ,velké”. Nachddzame ich via-

de okolo nés. Napriklad v tabulke si pocty obyvatelov
v susediacich Stdtoch. Zdroj: Wikipédia.

Stat Pocet obyvatelov
Madarsko 10 019 000
Polsko 38 116 000
Ukrajina 46 490 000
Rakdsko 8 402 000
Cesko 10 507 000

Statisti by ich zoradili vzostupne, nakreslili stfpcovy dia-
gram, vyhodnotili percentudlne zastipenie a zndzornili
ho kruhovym diagramom.

Ako sa nazyva veda, ktord skima obyvatelstvo v réznych
regionoch?

Je to:

= demografia?

= etnografia?

= ekonémia?

Zistite, ¢o je o tom uvedené na internete.

Hron pri Tekovskom Hrddku
foto Geenkei
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Pri pogitani s velkymi ¢islami mdZeme pouZivat aj inych
pomocnikov.
St to napriklad mocniny ¢isla 10.

3. Gisla 100000

1 000 000

10 000 000

100 000 000
zapi§ ako mocniny ¢isla 10.
Pouzi tabulku z predchddzajicej kapitoly.

Kde sa stretneme s tdajmi napisanymi pomocou mocnin Cisla 10?
Vo fyzike ...
V geografii ...
V astrondmii ...

Povrch Zeme je 510,1 milionov km?, T
&0 je 5,101-10° km® Z toho je peynina :
149 milonov k", éo je 1,49-10 km’. Voda
zabera 361 milibnov km?, &o je 3,61-10° km’.

.. V roku 1983 sa vedci dohodli, Ze za rych-
lost svetla budd povazovat rychlost presne
299 792 458 metrov za sekundu, priblizne
3-10% metrov za sekundu.

,08321-10" km’.

.. Naga Zem je jedna z obeznic sinecnej
sustavy, ktorej stred tvorf hviezda — Sinko -
vzdialena od stredu Miie¢nej cesty
(galaxie) 33 000 svetelnych rokov.

¢o je priblizne 1

... Svetelny rok vyjadreny v metroch nam
déava islo 9 460 730 472 580 800 m,
&0 je priblizne 9,4607-10"° m.
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50=5.10'
300=3- 10°
A 3
Pomocou mocnin i s 107 Ako vznikd takyto zapis?
&isla 10 o 10 PouZijeme:
zapisujeme velké &sla 10, 100, 1 000, 10 000, ...
¢isla takto 150=1,5 - 10° mocniny ¢isla 10 ...
2300=2,3"- 10’  asud

372 000 = 3,72 - 10°
41200 000 = 4,12 - 10’

Postup pri zépise je podobny, ako napriklad postup pri zdpise &isla v desiatkovej pozicnej ststave alebo pri pren
ne jednotiek.

50=5-10' 150 =1,50 - 100 = 1,5 - 10?
300=3- 10 2300=23-1000 = 2,3- 10’
2000=2-10° 372 000 = 3,72 - 100000 = 3,72 - 10°
50 000 000 = 5 10’ 41 200 000 = 4,12 - 10 000 000 = 4,32 - 10
]

.....

Velké &isla zapisujeme pomocou sicinu §
a-10", kde1<a<10,neN.
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Zapi§ dané ¢isla pomocou stcinu
a-10",kde1<a<10,n € N.
+ =20, 6000, 30 000, 500 000, 9 000 000
=50. 7 800, 62 000, 890 000, 7 200 000
= 160, 72 500, 163 000, 8 910 000, 25 200 000

1u moZes rieSit aj spamati.

Cicienic 4,

a4 -10%,6-10°,3-10%5-10°,9- 10°
W36-10%,78-10%6,2-10%8,9-10°, 7,2 - 10°
3.16-10°,7,25 - 10%,8,91 - 10°, 1,63 - 10°, 2,52 - 10’

Zapi§ dané ¢isla pomocou stéinu
a-10",kde 1 <a<10,n € N.
+ 200, 7 000, 20 000, 600 000, 3 000 000 ¢) 6 130, 52 700, 361 000, 1 980 000, 35 300 000, 571 000 000
» 230, 8 700, 72 000, 980 000, 2 700 000 d) 80 800, 50 000, 580 000, 15 000 000, 40 000 000, 600 000 000

Viete, Ze...?
V jednej z tloh sme spominali vodu
a slovenské rieky.
Co sa hovori o vode?
Voda drahsia ako zlato.
. Voda - ndpoj.
Vodnd energia — lodnd doprava.
" | Jazerd a vodné nddrZe - relax.
Priehrady — vyroba elektrickej energie.

Liptovskd Mara, foto: Pudelek

“.omme sa, aké tdaje vieme ziskaf o niektorych priehradéch
\ inych nddrziach na Slovensku.

# V tabulke je rozloha niektorych priehrad a vodnych nddrZi na
Slovensku pri najvy$Som stave vody v nich.
Uved rozlohu tychto priehrad v m* a potom ju zapi§ pomocou
si¢inua - 10" kde 1 <a<10,n e N. g
Jiesenic 6.
B Liptovska Rusi Nitrianske Domat Zemplinska : . g
TEAC | Mara wi Rudno omadd | Sirava 21,6 km® =21 600 000 m* = 2,16 - 10’ m
’ 3 600 ha =60 000 a =
0,96 km” = 960 000 m* = 9,6 - 10° m’
P v 4 1422ha=142200a=
sucin. "~ ZapiS pomocou stc¢inu a - 10", =14220000m> = 1,422 10

kde 1 <a<10,n € N zaujimavosti
zo sveta Zivocichov.
preme- Za najvacsieho suchozemského Zivocicha

-z povazuje slon. Jeho hmotnost mdze byt
=7 5 500 kilogramov.
ajvacsi Zivocich na svete je velryba vras-
kavec ozrutny. Jeho hmotnost je az
30 000 kg. To je priblizne ako 1 800 Tudi. 3
Najvicsia ryba — Zralok velrybi — m4 hmot- §
~ost asi 40 000 kg.
Zirafa je najvy3si Zivogich, je 550 cm vysok4.
X najvicsim hadom na svete patri anakon-
da. ktoré dorast4 a7 do dizky 1 000 cm.

Zdroj: www.dennikrelax.sk.

3350 ha=335000a=
=133 500 000 m’= 3,35 - 10" m*

Riesenie 7.
5500kg=5,5-10°kg
150 000 kg = 1,5 - 10° kg
1800=1,8- 10’

40 000 kg =4 - 10* kg
550=5,5-10% cm
1000=1-10’cm
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Priblizny po&et obyvatefov v hlavnych mestich
susediacich $tdtov sme vyjadrili pomocou uZ
znameho stcinu. Zapis tieto poCty bez

pouZitia mocnin.

» VarSava 1,70 - 10° obyvatelov
» Kyjev 2,71 - 10° obyvatelov
» Budapest 1,69 - 10° obyvatelov
» Vieden 1,66 - 10° obyvatelov
» Praha 1,18 - 10° obyvatelov

RieSenie 8.

1,70 - 10°= 1,70 - 1 000 000 = 1 700 000
2,71 -10°=2,71 - 1 000 000 = 2 710 000
1,69 - 10° = 1,69 - 1 000 000 = 1 690 000
1,66 - 10° = 1,66 - 1 000 000 = 1 660 000
1,18 - 10°= 1,18 - 1 000 000 = 1 180 000

9. Zapis &isla bez pouZitia mocnin &isla 10:

a7 - 10% 3-10% 5102 10"

b) 5,6 - 10'; 3,7 - 104, 0,3 - 10% 9,1 - 10°

¢) 4,15-10%; 1,13 - 102,18 - 10", 8,23 - 10"

d) 1,135 -107; 1,153 - 10", 2,718 - 10'*; 8,253 - 10"

Kiesenie 9.

a) 7-10*=7-10000 =70 000
3.10° =3 - 100 000 = 300 000
5-10'=5-10=50
2.10" =210 000 000 000 = 20 000 000 000
b) 5,6-10'=5,6-10=56
3,7-10*=3,7 - 10 000 = 37 000
0,3-10°=0,3 - 100 000 = 30 000
9,1-10°=9,1- 1000000 =9 100 000
¢) 4,15-10" =4,15-10000 000 =41 500 000
1,13 - 102 = 1,13 - 1 000 000 000 000 =
=1 130 000 000 000
2,18 - 10" =2,18 - 10 000 000 000 =
=21 800 000 000
8,23 - 10" = 8,23 - 100 000 000 000 =
= 823 000 000 000

d) 1,135-10" =1,135- 10000 000 = 11 350 000
1,153 - 10'* = 1,153 - 1 000 000 000 000 =
=1 153 000 000 000
2,718 - 10" =2,718 - 10 000 000 000 =
=27 180 000 000
8,253 - 10" =8,253 - 100 000 000 000 =
= 825 300 000 000

10. 7,015 &isla bez pouZitia mocnin &fsla 10:
a) 9-10% 4-10%;1-10"% 8- 10°
b) 6,5 - 10%;7,3 - 104 0,8 - 10; 1,9 - 10°
¢) 5,14 -10; 3,23 - 102,81 - 10", 3,28 - 10"
d) 3,153-107; 0,215 378 - 10" 25,817 - 10™
589910

Projekiovéd uloha
Vyhladajte informécie o desiatich najvyssich vrchoch
na Slovensku. Zapite ich vy8ky bez mocnin Cisla
10 a potom aj s mocninami Cisla 10. Zoradte ich
od najvysSieho po najnizsi a napiste o nich strucné
charakteristiky.

1. Vypocitaj hodnoty &iselnych vyrazov:

a)5-100+3-10°+9-10'
b)5,1-10°-2,3-10*-8,5- 10’
¢)7,12-10*+ 1,92 -10°~2,78 - 10'
d) 6,02 -10°-3,2- 10° + 2,005 - 10°

RKiesenie 11.

a) 5-10°+3-10°+9-10'=
=5.100+3-1000+9-10=
=500 + 3 000 + 90 = 3 590

b) 5,1-10°-23-10°-8,5:10'=
=5,1-1000-23-100-8,5-10=
=5100—230-85=4785

¢ 7,12-10°+1,92-10°~2,78 - 10' =
=7.12-100+ 1,92-1000-2,78 -10=
=712+ 1920-27,8=2604,2

d) 6,02-10°-32-10°+2,005-10°=
=6,02 - 1000 —3.2- 1000 + 2,005 - 1000 =
=6020-3200+2005=
=4 825
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